

北洋海军的建立与覆灭

甘政权

1888年12月17日,北洋海军正式成军。这支舰队拥有船舰25艘,官兵4000多人,号称当时世界第六、亚洲第一。可是,中日甲午战争的惨败让大清王朝的海军强国梦顿时烟消云散。



初建的北洋海军

“阿思本”舰队的夭折

1860年,迫于严峻形势,清廷内一批高层官僚大声呼吁并决策向西方列强购买新式军舰,克制太平军。

1861年,清政府通过在英国休假的海关总税务司李泰国向英国订购了“北京”、“江苏”等七艘西式明轮炮舰。

海防与塞防之争

鸦片战争使较为安全平静的东南沿海竟成为国防前线,与此同时,沙俄在西北的侵略活动也日甚一日,从而引发了海防、塞防之争。

李鸿章主张建立近代陆海军,加强海防。由于建立近代陆海军需要巨额军费,他主张停止进军新疆,改用招抚

1863年9月,这支“阿思本”舰队远涉重洋抵达中国。但这舰队根本不接受清政府控制,最终只能将这支舰队拍卖遣散了事。在整个事件中,清政府共支出白银170余万两,后通过变卖舰船仅收回20余万两,其余付之东流。

办法处理阿古柏叛乱。左宗棠对李鸿章全力海防的观点坚决反对。他主张水陆并重,既收复新疆,又加强海防。

清廷最终接受了左宗棠的海防与塞防并重的国防战略。一方面让左宗棠督办新疆军务,赶走阿古柏,收复新疆;另一方面由北洋大臣李鸿章组建海军,固守东部海疆。

组建北洋海军

1875年5月,清廷下令创办水师。由于新式军舰工艺复杂,国内船厂无法自造,北洋舰队的主力舰只向英国、德国购买。

1874年,赫德通过在伦敦设立的“大清海关总税务司驻伦敦办事处”,向英国阿莫斯船厂订购四艘新式炮船俗称“蚊子船”,到1879年,赫德负责为中国订购的舰艇已达到十多艘。

被挪用的海军军费

海军衙门成立后,面临很多问题,其中经费短缺是海军建设问题的症结。海军衙门成立后经费并未增加,从未足额到账的四百万两银子,不仅要分顾南洋,甚至朝廷也想挪取海军衙门的经费为慈禧太后修建清漪园。

据不完全统计,到甲午战争为止,清政府在颐和园工

程和三海工程中,共挪用海军军费大约库平银1300多万两。此外,清廷还通过海军衙门以“海防捐”的名义大肆搜刮钱财。

1888年北洋海军建成后,没有大笔拨款,也没有再购进舰船。1891年4月,户部建议停购舰上大炮,裁减海军人员。

黄海悲歌海军覆没

1894年,甲午中日战争爆发。9月17日,北洋舰队与日本联合舰队在黄海大东沟遭遇决战。开战不久,旗舰“定远”号主桅中弹,正在飞桥上督战的丁汝昌身负重伤,舰队随即失去统一指挥。“致远”舰管带邓世昌见日本主力舰“吉野”号异常猖獗,毅然驾舰全速撞向它,决意与之同归于尽。不幸被日军一发炮弹击中“致远”舰的鱼雷发射管,管内鱼雷发生爆炸导致“致远”舰沉没,邓世昌与全舰官兵250余人一同壮烈殉国。

这场战斗,中国海军沉没4舰,阵亡官兵715人,受伤122人。日本海军凭借新式的军舰、火炮,最终获得海战胜利,夺取了黄海制海权。

1895年1月下旬,日军3万余人在山东荣

成湾成功登陆。随后,日军以联合舰队的军舰强攻威海湾,并派出鱼雷艇乘夜偷袭,随着大型军舰接连沉没,鱼雷艇队擅自出逃,北洋海军陷入绝地。为保全全岛数千军民生命,北洋海军提督丁汝昌毅然以一人之名誉担负起了万钧重责。1895年2月11日,丁汝昌签署降书后自杀殉国,2月14日签订降约,北洋海军全军覆没。

历史一周

5月29日 中央红军强渡大渡河

1935年5月29日,中央红军红一军团第二师第四团击溃国民党军阻击,一昼夜急行军120公里,冒着敌人密集的火力,攀扶着悬空的铁索向桥东攻击前进,夺取了东头桥头堡,强渡大渡河。

5月30日 法国全国性抗议戴高乐

1968年5月30日,法国发生反对总统戴高乐的全国性抗议活动。一时间,火车停工,机场关闭。数百万工人把自己关在工厂或办公室内。邮件停止投递,电话不通,大学关门。

5月31日 我国第一辆国产汽车诞生

1931年5月31日,国产第一辆汽车——民生牌75型载货汽车终于问世。这辆车除少数部件,如发动机曲轴等,是委托国外厂家依照本厂图样代制外,其余部件均由本厂自制。为了庆祝第一辆国产汽车的问世,辽宁迫击炮厂举行了隆重的庆祝大会。

6月1日 著名影星玛丽莲·梦露诞辰

1926年6月1日,梦露出生于美国洛杉矶。是个“没有父亲”的女孩。从小生活在精神十分不正常的家庭里(外祖父母精神都不很正常),饱受人间苦难和艰辛。

6月2日 意大利共和国成立

意大利位于欧洲南部,它像欧洲巨人的一只穿着长靴的脚,踩在碧波万顷的地中海之滨。意大利全国面积30万1千多平方公里,古城罗马是它的首都。1946年6月2日,意大利共和国成立。

6月3日 虎门销烟

1839年6月3日(清宣宗道光十九年四月丁亥),林则徐在虎门公开销毁鸦片。虎门销烟是禁烟运动的高潮,是对于数十年来外商贩运鸦片的严正抗议和坚决打击,维护了中华民族的尊严,显示了中国人民反抗侵略的意志。

6月4日 中国裁军百万

1984年11月1日,就在国庆35周年阅兵一个月之后,中央军委召开座谈会,邓小平表达了一个惊人的决心:大裁军。

1985年6月4日,中国政府正式宣布裁军100万人,约占当时中国军队人数的四分之一,11个大军区减为7个。这一任务到1987年正式完成,三总部机关的人员编制精简了近一半。

腰椎间盘突出、下肢静脉曲张
专业、专治、一次性、不开刀(合肥友好医院)
预约挂号:0551-4679077(原104医院)